Optimalni uspofadani odbofek

V praxi se nékdy poZaduje ménit trans-
formacni pfevod prepindnim odbocek.
Ma-li se prevodni pomér ménit ve v&tsim
poétu stupnd, venika pozadavek dosah-
nout ¢o nejvétiiho podtu stupfid s co
nejmensim pociem vyvod(G vinuti. Dale
popsané piiklady vétSinou piedpokiadaji
konstanini primarai napéti /o a odbocky
jen na sekundarnim vinuti. Lze je viak
aplikovat i opagné, pfipadné pro auto-
transformatory nebo i tfifazove transtor-
matory.

Stupné sekundarmniho napét
tvoii aritmetickou fady

Sekundarni vinuti ma 7 sekei (obr. 4)
s napétim al, bU, .. . Soudiniteléa b . ..
pro 11 nejbéznéjsich fypul iransformatorl
jsou v tabk. 1. Pfepindnim vyvodid na
sekundarnim vinuti l1ze ziskat napéfi
. viade KU, kde K = 1.2, . .M. Teoreticky
je N kombinaci zapojeni sekundarnich
vivodd N = (2 + n)/2. Je-li vEak sekei
vice nez tfj, nelze dosahncut spojitou
fadu K, bud se nékteré stupné opakuji
neboc jsou vynechany, pak zpravidla
M+ N
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Rozdélenim sekundarnibo vinuii na
dvé oddélené Casti a jejich vzaiemnym
propojovanim v sérii mezi odbotkami lze
v piipadech zndzornénych na obrazku 5




Tabulka 1 {ic obr. 4}

Tabulka 5 (k obr. 7)

. Stupné K Typ n a b [ e f g | Maximalni pfevod
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4 1 5 2 2 - 10§ 10 3 2 Yyvody [Impedance Prevod
s R m mala -
4 1 5 3 2 - 101 1 47 5 vvetkd Typ | Typ ll
5 1 1 4 4 3 15 [ 13 - 14 BC:CDl m/m Tig = 1:1.325 ] 1:r% = 1:2,148
WS” 1 37 1 |6 | 21513 - 14 FG:GH| wiv tg = 1:1.385] 1% = 1:2,148
s 103 |6 |s|2|w)w 8.12 Co:BD| mim  [t:g® = 1:1,758 1 = 1:1.466
FREREAE R AR 10,15 - GH:FH| wiv  [1:¢%=1:1755] 1:r = 1:1.486
Tabulka 2 {k obr. 5} BC:BB| mim  [1:07=1:2.325 1% = 1:3,148
- a v tabulce 2 ziskat aZ 48 stupnid napéti. : 3
n a b c d B ! M Qbé sekundarni vinuti se musi Spojg\ra{ FG:FH viv 17 = 1:2325i 1:r7 = 1:3,148
do série tak, aby iejich napé&ti byla ve fazi ’ ;
4 b1 - -1 2] 81 41 13)  aséitala se, Mevadi-li vetSi ziraty v trans-  {BD:FGl  miv  |1g? = 1:3.080| 1:r* = 1:4,613
formatoru, mohou se vinuli zapojovat . p
4 i1 3 2 7 - -1 13 i v opacéné fazi, aby se napéti odeditala |BD:GH| m/iv  {1:g° = 1:4.080 1:r" = 1:0.900
(tab. 3}, Pak lze napf. u typuuvedenghona p :
4 1 2 - 4 8 ~F 15 3. nebo 4, fadku tabulky 3 ziskat étvrty |CD:FG[ miv | 1:¢° = 1:5403| 1:° = 1:6.761
- napétovy stupen zapojenim obou vinuti 7 7
5 1 2 - 4 12 8 27 7] opaéné fazi tak‘ e se od 7. stupné BD : FH miv 1:q = 17158 17" = 1:14.52,
ode&ita 3. stuper. - . p
5 |1 s 2|7|1a] -] 27 : BC:GH miv  [1:g" = 1:0484) 17 = 1:31,19
Stupné sekundarniho napéti tvori : : "
] 1 3 2 7 21 14 48 geometrickou fadu CD:FH mlv 1% =1:1256] 10" = 1:21.28
Tabulka 3 (k obr. 5) Takovy transformator se da vyhodng [BC:FHI mfv 1™ =1:16641:" = 14572
e realizovat, jestliZze pomér mezi jednotlivy-
r a |[b el d e f M mi po sobé jdoucimi nap&tovymi stupnije .
— g =1325 coi je kofen rovnice b =0076 se viak velikos! mezilehlych
4 i - - 3 9 B 319 1+g=¢° Pititom soutasnd plati  stupAd i3] od idedlnich hodnot o méné
- i 1+g'=g" Sekundarni vinuti m& tfi neZ 04 %, tedy zanedbatelna,
4 41 |8 12413 - | - 119  rakladni sekce s napétim U, gl g%, Pro L .
— zvétSeni rozsabu k nim lze postupné Univerzaini prevodni transformatery
4 1 2 - 74 - | 24 pripojit dalsi sekce smérem doleva s na- o
patim g%, g™, ... @*%™U a smérem PouZivaji se k propojeni riznych pii->
s (1 |21 - 7121114 ] 45 doprava s napétim g°L), q'U, .. .q™U, kde  strojl a zafizeni, jejfich? vstupni a vistupni
k=123, .. . Mezivyvody lze pak odebi-  impedance jsou. navzajem rizng, k pfi-
5 1 3¢ 2By -] a5 rat napéti z fady g™/, kde m =0, 1, 2, zpusobeni rozsahu méficich pfistrojd
4 3,...Naobrazku Savtabulce 4jepfiklad apod. Zpravidla postaduje jen pfiblizné
8 1 3 21 1313926 | 84 5 péti sekcemi sekunddrniho vinuti a ma-  prizpasobeni, nepoZaduje se pfenos vel-

Tabulka 4 {k obr, 6}

Vyu;;y Vystupni napéti

B-C u
co qUf = 13250

D-E g = 17550

B-D g = 23250/

C-E gl = 30800

B-E g = 40804
EF ‘q“’U = 54030
oF qU=T18Y _
Mé:i'f“ g = 948U
AB g% = 12584

A-E " = 16,643 v
CAF | g'wemmty

ximalnim napétim g/ = 22,047 U,

KdyZz by byly stupné sekundamiho na-
péti s podilem g pfilis hrubé, lze k pri-
marnimu vinuti pfipojit dalsi sekci mezi
vyvady G-H (obr. 6). Velikost a je
a =g — 1 =10151, ti. mezi vyvody G-J
je napéti g®U,. Jestlize se mezi vyvody
G-J privede jen napeti Uy, sniZi 5e viech-
na sekunddrni napdti v poméru 1:4%°
a ziskaji se mezilehlé stupné sekundar-
nich napéti a jejich fada je odstupnovana
s podilem ¢®* = 1,151,
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Kdyby i to bylo pfili hrube, pfipoji se
k primarnimu vinuli daidi sekce mezi
vyvody J-K. Pfivedenim primarniho napé-
til/gnavyvody G, resp. HaJ, resp. K ziskaiji
se mezilehlé stupné sekundarniho napéti
odstupfiované s podilem g% = 1073.
Presné feceno odstupfiovani tvofi vtomto
pfipadé fadu aritmetickou a nikaliv geo-
metrickou. Pfi hodnotich & = 0,155,

kych wykonu, spiSe se zada stalost pfevo-
du a malé zkresleni. Pfevod se ziska .
pripojovanim vstupu a vystupu bud k riz-
nyra vivodam na primarnim vinuli (vetka/s

_ fvelka impedance) nebo na sekundarnim

vinuti {mald/mala impedance} nebo na
primarnim a sekundarnim vinuti (velka/
mala, matd/velka impedance). | zde je
vyiodné pouZit pro odstupfiovani dfive
zminény soudinitel g, pFipadné soudinitel
r = 1,466, cozje kofenrovnice 1 + 2 =17,
Prikiady pati typu pfevodnich transforma-
tord se dvéma nebo tfemi sekcemi na
kazdém vinuti jsou na obr. 7 a v tab. 5.

U typd | a Il jsou mezi jednotlivymi
dvojicemi vyvodl pfevody uvedené v lab.
6. Obdobné si pro typy il az V Gtenaf jisté
odvodi fadu pfevodd shadno sam.
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